

Индекс 54021 Надается с 18 марта 1971 года

СРЕДА, 24 МАЯ 1995 год

№ 39

(6763)

Цена договорная

## ● В администрации района

### Встреча с ветеранами

В минувшую пятницу в зале заседаний районной администрации собралась встреча главы администрации, его заместителей с ветеранами войны и труда. Открыл ее А. Г. Филипенко сказав, что есть немало проблем бытового, социального плана, которые необходимо решать, но возможности облегчить жизнь участников минувшей войны.

Затем заведующая управлением социальной защиты населения Г. П. Фоцинок привела конкретные примеры проделанной работы. Сейчас ежемесячно выплачивается 2 миллиарда 400 миллионов рублей пенсии, так как в районе около 17 тысяч пенсионеров.

У ста пяти семей инвалидов проведен косметический ремонт домов, квартир.

В то же время, подкрепила Г. П. Фоцинок, введенная Закон об инвалидах, ветеранах войны, труда сегодня совершенно не имеет под собой материальной основы. И это приходится на практическом уровне и потому большое количество льгот,

предусмотренных в нем, пока что остаются на бумаге. Ожидается, что Закон начнет действовать не ранее первого января будущего года. Пока что заслуживает одобрения районная служба, которая взяла на себя полноту объема за газ, такую же льготу предоставил ветеранам и «Водоканал». Впрочем, Закон вышел уже после того, как были сформированы районные, краевые, областные, федеральные бюджеты и средства под действие Закона и них не предусмотрено.

Об этом в резкой форме с обидой за ветеранов говорил в своем выступлении депутат краевой думы М. Ф. Старожуков.

Дополняя информацию Г. П. Фоцинок, глава районной администрации А. Г. Филипенко довел до сведения участников встречи, что выделяется двадцать восемь миллионов рублей для телефонизации квартир, домовладений ветеранов войны.

Администрация района взяла под контроль, работу банно-прачечного комбината, где сменило

руководство и есть полная уверенность, что через время горожане смогут пользоваться услугой столь нужного предприятия.

В своих выступлениях ветераны высказали претензии в адрес медиков, работников торговли, коммунального хозяйства, когда пожилых людей не всегда встречают с настроением, добрым словом.

Участники встречи обсудили такие проблемы, как землепользование, строительство жилья, последствия миграции населения в наш район из сопредельных республик, посещения молодежи.

Глава районной администрации подробно рассказал о причинах повышения цены на хлеб, о том, что делается и будет делаться в перспективе для пополнения бюджета средствами за счет государственных резервов, ответил на многочисленные вопросы ветеранов.

М. АЛЕКСЕЕВ.

## Поздравляем!

Дорогой отец ЕФРЕМ!  
Поздравляем Вас с Вашим днем рождения.

Пусть будет в жизни все прекрасно,  
И слез не видеть никогда.  
Пусть будет все светло и ясно,  
хоть жизнь сурова иногда.  
И в этот день такой прекрасный  
желаем в счастье утонуть.  
Забуть желаем все несчастья  
и нежно, радостно вздохнуть.

Прихожане и пономари  
ст. Марьинской.

## УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА НОВОПАВЛОВСКА И РАЙОНА!

Подписка на газеты и журналы на второе полугодие 1995 года проводится с 1 апреля по 1 июня.

Оформить свои заказы на периодическую печать Вы сможете в любом отделении связи у почтальонов.

**УВАЖАЕМЫЕ КИРОВЧАНЕ!**

Не забудьте подписаться на районную газету «Голос времени». Подписная цена на второе полугодие 10 тысяч рублей.

## Новость короткой строкой

На дворе последние дни весны. Лето у порога. А оно встало быстрое и яркое. Отдыха летними после учебного года. Подготовка к отдыху в районе идет полным ходом. Проблемой этой занимается и администрация района, и местные администрации, и хозяйства, и школы. Лучшее всех и этом преуспели, как отмечает районная комиссия, в пос. Комсомолец, где лагерь труда и отдыха практически готов к приему школьников.

В пос. Коммаик у жителей ул. Ленина радость. В их квартиры пришло долгожданное голубое топливо — по улице проложен газопровод.

На базе Старопапавловской средней школы проведена военно-спортивная игра «Орленок». В ней первое место заняли ребята и девочки местной школы. И теперь они, как победители, будут защищать честь нашего района в крупных соревнованиях. А на это нужны средства. Районная администрация решила, пять зачетов на выступления старопапавловских «орлов» на себя.

В Орловке намечается, назревает скандал. Местные жители возмущены постоянными отключениями электроэнергии, хотя и являются исправными налогоплательщиками за нее. Они намерены подать в суд на районные электросети (Гладков) за подобные безобразия.

Видимо, и ширма хлеб стал одним из самых главных продуктов питания. Как нам скандал и местной администрации ст. Советской, несмотря на двукратное подорожание хлеба, его по-прежнему покупают в день попорты тысячи булок.

«Как хороши, как свежи были розы» — наверное, такие слова приходят на ум главе городской администрации А. Ф. Хаустову, когда он убеждается, что воруют распускающиеся бутоны на городских улицах. И все же не мешало бы выследить кого-то из любителей-халивщиков, да наказать как следует, а фамилии обнародовать в газете.

М. АЛЕКСЕЕВ.



Вкусный, душистый хлеб выпекают на пекарне станции Зольской. Здесь работает дружный, в основном, молодежный коллектив, мастера своего дела.

На снимке: Евгения Ивановна Тарасова, Любовь Александровна Кишко, Татьяна Владимировна Березная и Анатолий Алексеевич Козлов.

Фото В. ПОКИДЬКО.

## Спасибо Вам, наши помощники

Больше года редакция целенаправленно осматривала героический путь советского народа от начала войны к победному дню — 9 мая 1945 г.

На страницах «Голоса времени» за это время опубликованы очерки, корреспонденции, репортажи, заметки, рассказывающие о том вкладе, который внесли кировчане в разгром врага.

Масса публикаций — от очерков до информации — заняла свое место в газете. Такая работа, признаем откровенно, была бы не под силу небольшому нашему творческому коллективу. Но журналисты газеты оказали огромную помощь внештатные авторы. В их числе ветераны войны, труда, учителя, учащиеся, работники РОВД, просто родовые труженики, как

нигда мы говорим.

Такой активности даже было трудно преодолеть. А этот факт говорит о том, насколько понимают люди величие и значимость Победы в той гигантской битве, которая шла не на жизнь, а на смерть с ожесточенным гитлеровским фашизмом.

Кого мы хотим отметить в первую очередь? Это супруги Лунаевых, наших давних авторов, учителей из ст. Советской. Они своими описали историю участия старинной в минувшей войне. И не только в публицистической форме, но и в стихотворной.

Григорий Нисифорович Ливунов из Марьинской также в нескольких основательных материалах («Егор», «Добровольцы» и др.) тепло рассказал о своих

земляках, не погравших своей чести на полях сражений.

Тригун старинной, как говорили в хорошем смысле М. И. Феровой, бывший зам. редактора районной. Он также постоянно подпитывал редакцию корреспонденциями, информацией.

Директор заочной районной школы В. В. Стриков написал несколько тендас зарисовок об участниках войны.

Работник РОВД А. Коповалов подготовил несколько корреспонденций о том вкладе, который внесла милиция в конилку Победы.

Сегодня слова благодарности мы выражаем Г. Малдрову, Т. Золотухиной, А. Крищенко, В. Гибис, С. Даниленко и др.

Особо скажем о школьных сочинениях на тему войны. Нам прислали их ребята из Новопавловска, Марьинской, Орловки, Горнозаводского, Зольской, Советской. И это хорошо. Эстафета памяти живет.

## ● Наши консультации

В связи с вступлением в силу Федерального Закона от 07.05. 1995 года «Об улучшении пенсионного обеспечения участников Великой Отечественной войны и вдов военнослужащих, погибших в Великую Отечественную войну, получающих пенсию по Закону РСФСР», в управлении социальной защиты населения администрации района проведена регистрация вдов.

Те из вдов погибших военнослужащих, не вступивших в новый брак, кто не прошел регистрацию, может обратиться в управление социальной защиты населения по адресу: г. Новопавловск, ул. Продольная, 170.

Приемные дни: понедельник, вторник, четверг с 8.00 до 13.00.

На консультации:

- п. Комсомолец — 25 мая;
- ст. Марьинская — 26 мая;
- ст. Зольская — 26 мая;
- ст. Старопапавловская — 26 мая;
- ст. Советская — 31 мая;
- с. Горнозаводское — 31 мая;
- с. Орловка — 31 мая.

При себе иметь: паспорт, извещение о гибели мужа, свидетельство о браке.

В. ПОПОВА, заместитель начальника Управления социальной защиты населения администрации Кировского района.



# Фронттовики на дедали ордена

(Окончание. Начало в предыдущем номере)

**Т**ри ордена Красной Звезды, два ордена Великой Отечественной войны, девять боевых медалей, да три танковых ранения отмечают путь Павла Петровича Рябиничова. В «Книге памяти» ставится Советской записано, как шел с бойным урюженец хутора Карпушинского (поселок Головное), сирота, батрачавший, работавший в Горнозаводском и Советской, ценой огромных усилий получивший образование, антигней работнич районам колхоза Павлин Рябиничов, шел через Донбасс, Крым, Белоруссию, Литву, Латвию. И самое поразительное в его словах то, что себя он не считает никаким особенным участником войны. «Когда куда посылали, туда и шел, и делал, что надо. Под Малгобеком ходил в разведку. Взяли двух «языков». Однако один из товарищей был ранен в ногу. Мы оставили пленников, лежачих нести на ружьях нашего товарища. А тот еще нашел силы поддуть. «Как индийского пашу ружья носят, так и я свободился. Но там и я, и надо, немцам! Ниль, мирового господства замочили».

А как законодательница Адаммушка освободили, я плакал и не стеснялся слез, вывалил несколько наших бойцов — лица землястые, бескровные, глаза гниют, тела исхудалые, прямо светелы, голоса еле слышны, и слезы, слезы радости. А у нас — слезы сострадания, братские солдатские слезы. Чини тех слез я не видел». Пусть такое поведенье в День Победы вглядит на Павла Петровича и задумается, какой ценой достались этому солдату ордена.

На воспоминаниях лейтенанта командира остроголового 70-миллиметровых пушек Василия Дмитриевича Морозова при других исплавно подражатели битвы за Сталинград. Они ужасы, эти воспоминания, да мелочен совпадают с рассказами других очевидцев. А особенно в них то, что этот седой человек сохранил в своей памяти многое из того, что другие войнами позабыто. Например, как восприняли в армии сообщение о салюте в честь победы под Сталин-

градом, или о том, как французский писатель Жан Ришар Ианс обращался в этот день к соотечественникам: «Слушайте, парижане! Первые три дивизии, которые вторглись в июне 1940 года в Париж, не существуют больше! Они уничтожены под Сталинградом!!! И да будет шок прославлены подвиги русских воинов!!!» Всем прославленным участникам битвы за Сталинград в День Победы от нашего народа поклон!

**Не ради присказки красивой, Не ради званий и наград, А во спасение России Не уступал боец Василий Фашистам город Сталинград! Он за него в году суровом Сражался двести дней подряд. И победил в войне солдат! С Бородиным и Куликовым Навек стал город Сталинград.**

Пусть ордена и медали ветеранов битвы за Сталинград напомнят миру о величии их подвига. А эти советские — сверстники, рождения 1926-27 годов и спустя 50 лет после войны все еще держатся тесным кружком, все еще во-братски величают друг друга ласковым словом «спристка», что означает «мы были призываны в один день и шли одной фронтовой дорогой». Дал себ и для потомков эту группу ветеранов мне хотелось бы назвать **мамаевцами**. Это потому, что с кем бы из них не пришлось встретиться, обязательно каждый говорил, что был у них командир Петр Мамаев, и был он смел, честен, находил выходом в любой яма, держал своих молодых солдат и берет их на коротком, но нелегком пути во время войны с японией. И такая теплота сквозила в устах ветеранов при имени Петра «Петя» Мамаева, что проникается углублением и к нему, и к его боевым соратникам.

**Ломакш Иван Андреевич:** На 38-й параддеи мы в проповедали всего чуть больше 3-х месяцев. А запомнилось много. Жара там была страшная. А мы, пехотинцы, двигались ускоренным маршем, наступал отступающих японцев. И бежали самурай так проворно, что не успевал огонь в печал повалить, и нашла в котлах кипела, и трофей военные в целости, а самих японцев нет. Хотя до-

велось повидать, как среди отставшей группы никто из самураев в плен не хотел идти: один из них на глазах характера сделал — повалил себе живот аспорок, другой гранату под ноги — и мет его. Но геронам этот закон то особый, бессмысленный, что ли? Наш геронам, русский, всегда кому-то на пользу шел, а у самураев есть что-то эгоистическое в поступках. И вообще, хитрые они, злобные», и Шаталов Алексей Федорович говорит: «По сравнению с теми, кто воевал на западных фронтах, нам выпало гораздо меньше риска, тягот, жертв. У нас сначала авиаторы обрушили бомбовый удар на врага, потом артиллерия включилась, а уж мы, пехота, подчистили недобитые остатки. Но война и есть война, и смерть в любом месте страшна. Помню, под городом Дуни на Яндзи японцы обстреливали нас с самолетов. Наш пулеметный расчет залег, и вроде всего-то пару раз диньнула над нами пуля, а как глянул я в сторону, так и оторопел: мой второй номер, Вася, лежит с открытыми глазами. Ветерон чубчик шелестит. Секунда всего. А человека нет. С того момента о непрочности человеческой жизни крепко я стал задумываться. И хотя потом насмотрелся всякого, а Васю своего и до сих пор как живого вижу».

**И Липчанский Николай Иванович**, в подробностях описывающий весь нелегкий путь своей дивизии, подхватывает слово Алексея Федоровича: «Помню, идем пашим строем и горюем: как-то снайперский пуля унесла дранца старшины Сеотина. Такой был парень! Такой красавец, умница, друг!»

Идем. Впереди уже прошли наши. Японцы битые валяются. В горной рекушке в воду розовая от крови полоска тянется. Подъем на сопку. С вершины по ту сторону площадка открывается. На ней казарма. Голые японцы зарядку делают. И разом себе так четко команду подает: «Уи-ха! Уи-ха!» Наш ротный командует: «Старший пулемет! Огонь! За старшину Сеотина по прагу, огонь!» И уже потом, когда попал я в состав представителей группы для подписания акта о капитуляции Япо-

нии, в Пхеньяно, в губернаторском дворце на церемонии набавдал: представители сторон все в мундирах, с иголочкой на подносах вода и виски, четкий церемониал. А в глазах так и стояли наши поэше переходы по 4-7 суток подряд с припалами только на 2 часа, смерть, кровь, тяжелые думы о цене, которой добывается победа.

Подробнее всех, арте всех все запомнил о той поре **Столюн Петр Михайлович**. Слушать его и записывать — это как в кино — видеть все воочию. И только фамилия, дат, населенных пунктов он называет. А как он умеет деталики вставлять, описать былое. Например: «На войне иногда пусты, шутка, слово помогали. Помню, первые числа августа 1945 года. Идем маршем из Абы к Медвежьей Пади. Идем третий сутки. Всего было 3 привала по 2 часа. У каждого полная выкладка. Усталость так нарастала, что уже никаких человеческих чувств нет, придушилось все: люди спят на ходу. Смотрю, Алексея Шаталова из строя в сторону повело. Думаю, все, сейчас упадет! И крикнуть сил нет. Прохрипел ему: «Алексей!». И он вдруг ошмулся, приоста новился, соображал что-то. Да вдруг как шлепнет себя по бокам, как заржет жеребенком, как вприпуск пустится догонять свою шеренгу. Ну толь - в - толь, как мы в детстве снайпали! Строй сначала изумился, потом догадался, оценил, а потом как грохнет смех. И пошел, пошел работа веселее. И дело боевом дестве заметка была, как наш солдат умеет шуткой дух поднимать!»

Боречно, помню, как отнем со склада, когда брали спирталод, был убит майор Катарули, как наш 1 взвод 2-й роты вылетел в Пхеньян для подписания акта о капитуляции, помню все, обо всем рассказу, но дорожке всего мне та минута, когда по время моего дежурства по штабу полка дежурный офицер приказал мне, сержанту: «Сообщите по 2 батальон на Эльдугу: Победа!»

**И был Парад Победы!** И шли лучшие из лучших по заслугам и ратным качествам боевые армейские соединения по Красной Площади. И были среди участников

Парада Победы трое наших земляков: среди Героев Советского Союза шел артиллерист Иван Карлович Липчанский. Печалал шаг, сверкая медалями и орденами, красавец силой, гвардеец. 4 Украинского фронта Федор Семенович Стегачов, пехотинец. Он шпарнул и подтянул Мамаева тяжелый прижеский штандарт — бесславный символ немецкого фашизма. А во 2 батальоне сводного полка того же 4 Украинского фронта в девятим ряду четвертым справа шагал сапер Дмитрий Сергеевич Гречко.

Ушли из жизни почетный гражданин станции Советской И. К. Липчанский, уроженец Горнозаводского и почитаемый советскими Ф. С. Стегачов. И не достигают ветераны в своих рядах ни Головин Михаила Сергеевича, ни Гусков Михаила Васильевича, ни Дмитриева Владимира, ни Шелель Марии Максимовны, ни сотни тех дорогих имен и фамилий, чьями успехами на фронте и в тылу воалась одна из всех Побед!

Раной вошла навсегда В вечную память народа Страниная эта беда — Боль сорок первого года.

Родины первым сыном Вышла глжкая доля. Оторвала их война От пашни, от школы, от дома.

Не все возвратились с войны, Не вышло всем возвратиться Лучшие люди страны, Лучшие люди страны.

Смотрит сурово вранит Воинов, в камеш одетых Вечная память хранит Ежкое слово: «Победа!» Свет ли в окошке горит Вьет ли глжездо себе пшца — Это она говорит, Нашей победы зарница.

Мирно цветут ли сады, В школу ль торолятся дети — Это Победы следы И продолжение Победы.

А мы в честь героев наших Сердца преклоним и знамена, И вспомним лших и пашних, Вспомним всех поименно!

**А. ЛУНЕВА, В. ЛУНЕВ,**  
ст. Советская.

## Семейная „Книга памяти“

Дорогая редакция! В газете много печатается писем рассказов об участниках войны и 50-летию Победы, посылаю вам мое письмо-сочинение — размышление на тему: «Моя семья в Великой Отечественной войне».

**Молчала Плоньда. Только барабаны гремели И еще шаги, шаги... Вот что такое «русские Иваны»** Вгляните и запомните, враги! Вы в них стреляли? Да, вы в них стреляли! И жгли в печал? Да, вы их жгли в печал! Да только зря: Они не умирали, Лиль молний прибавлялось в их очах!

Война... Победа... Два слова — горе и радость. Сначала я узнала слово «победа» Мой дедушка Федя в утренние часы каждого девятого мая был в неподвижном настроении, весел, словоохотлив и необычен. Он надевал праздничный костюм с орденами и медалями. Мы, внуки, торжались за ним к центру села, к памятнику.

...Спи крепко, наш воин! Ты прожил немного,

Шагал ты вперед по военным дорогам, Но то, что ты сделал, Защитник Отчизны, Хватило б, наверно, на тысячу летаней!

Здесь у памятника встречались ветераны, играл духовой оркестр. Поздравления, цветы, сувениры, обязательное угощение с чаркой. Мне нравился этот праздник — День Победы. Так многолюдно, как то светло... Подрастал, я часто спрашивала своих дедушек о войне, о раненных, о тяжелых солдатских буднях, о возвращении с фронта домой. Однажды мы с сестрой решили написать семейную «Книгу памяти» — собрали фотографии, разобрались в документах, наградами листами, записали рассказы дедушек. Мне так стыдно, но дальше дело не вошло...

Теперь я взрослая, мне 17 лет. Понимаю и знаю, что принесла война стране и моей семье. Рашения, контузии укоротили век солдатам России, мом дедушкам Федору Анисимовичу Демину и Ивану Митрофановичу Потемкину. Не до-

жили они до великой даты — 50-летию Победы.

Очень часто при разговоре о войне я думаю о бабушке Оле. Нет, она не ушла добровольцем на фронт. Нет, она не сбила фашистский самолет, не взола в плен немецкого генерала... Она, как тысячи женщин страны, была в тылу. Родилась бабушка в 1920 году, в большой и бедной семье. Старшая сестра — инья (а младших — шестеро). Учиться пришлось один год: надо было заниматься братишкам, сестришкам, помогать родителям по хозяйству. Умер отец, стало тяжелее, но молодость берет свое! Бабушка мол, суди по фотографиям тех лет, была стройной, симпатичной. А о характере говорили: настойчивая, независимая, справедливая. Юность неповторима — гуллины с гармошкой по саду, песни, подруги, парни. Но... все перепутала война! В селе не осталось мужчин. Вся тяжесть крестьянского труда легла на женские плечи. Молодая девушка идет на курсы в МТС, осваивает профессию тракториста и комбайнера. Четыре трудных

года она работает наравне с мужчинами, не ушедшими на фронт. Пашет, сеет, ремонтирует технику, убирает хлеб.

...Но было, забыть невозможно, Платки присустижи до глаз, Тоскливо, печально, тревожно Глядели создатки на нас.

И видилась ятвта шпал... Они из-под пыльных платков Глядели на нас, вспоминая, Конечно, своих мужиков... Не до песни. Допись бы...

Бабушка рассказывала о приходе немцев в село, о страхе и длинных днях и ночах оккупации.

— А вот мой награда за труд комбайнера, — улыбаясь, она показывала нам, внукам, платочек, сшитое из отреза — премия за высачие показатели во время уборки урожая в сорок третьем году. Это платочек, поверьте, дороже, ценнее всех изделий из салонов Славы Зайцева и мадам Дюпон!

Бабушка уже нет несколько лет. Здоровье было подорвано непосильным трудом...

И пашиваю войну! Она унесла миллионы жизней, лишила здоровья блших мне людей... Фашизм прошедел коланами сагонами по каждой семье!

Пролетело уже 50 лет. Так много и так мало не заросли раны и сердцах жен и матерей, не сравнились холмины могил безымянных солдат, не-премьему снятся ветеранам взрывы, походы, крики командиров и стоны умирающих бойцов.

Как отблагодарить пашивших людей, спасших наши жизни, наше будущее? Что для нас сделать, дорогие ветераны? Цветы, праздничные открытки и подарки, обслуживание вне очереди — это так мало!

И думаю, главное — память, память, память... Не забывать ни на минуту о тех, кто рядом с нами, окружить ветеранов заботой, вниманием, подарить им больше тепла, радости, любви, участия. Ведь эти люди так много сделали для всех нас, для России.

В каждой семье есть свои неписанная «Книга памяти», так пусть же она передается из уст в уста от поколения к поколению, никто не должен быть забыт и никто не должно быть забыто!

**Елена ПОТЕМКИНА,**  
с. Орловка.

## ● Наши дети Облегчить бремя невзгод

В районе разработана и действует целевая комплексная программа «Дети района». Эта программа включает в себя вопросы организации статистического учета, учебного, медицинского, педагогического и социальной реабилитации, оказания благотворительной помощи.

В УСЗН создан банк данных по категориям семей, нуждающихся в социальной защите. К этим категориям относятся:

- семьи, имеющие детей-инвалидов — 157;
- семьи, имеющие детей-сирот — 84;
- многодетные семьи — 1780;
- неполные семьи — 1596;
- семьи, воспитывающие детей с девиантным поведением — 69.

При УСЗН создан и действует клуб матерей, имеющих детей инвалидов, «Встреча». Каждую последнюю субботу месяца сюда приходят мамы с детьми, продолжительное время проводят здоровье которых отдают от смертников. В 1995 году для них были организованы выступления детских студий «Ариэль» (учащиеся СШ № 2), встреча с членами литературно-художественного клуба «Лира», беседы по профилактике подростковой инвалидности, праздники, посвященные Международному женскому дню.

УСЗН оказывает благотворительную помощь на лечение детям-инвалидам, семьям, оказавшимся в экстремальных условиях.

За I квартал 1995 года 11 семей получили денежную помощь на общую сумму 1450 тысяч рублей, 3 ребенка из малообеспеченных семей получили санаторно-курортное лечение в городах Кавказских Минеральных Вод. В территориальном центре дневного пребывания открыта благотворительная столовая для обеспечения питания детей и подростков, оказавшихся в критических жизненных ситуациях. В данный момент в столовой питаются 20 детей. Это дети из семей вынужденных переселенцев, из малообеспеченных, многодетных, неполных семей.

Семей, нуждающихся в социальной защите, становится все больше. А возможности управления социальной защиты населения ограничены. Фонд «Милосердие», созданный при УСЗН, пополняется за счет проведения акций милосердия. Мы обращаемся к руководителям различных организаций и предприятий, к частным лицам внести посильный вклад в помощь милосердия. Наш счет № 000142007.

**А. ВОЛОВУЕВА,**  
ведущий специалист УСЗН администрации Кировского района.

# Эпидебстановка в районе

В минувшем году зарегистрировано снижение уровня заболеваемости наиболее актуальными инфекционными болезнями: острыми кишечными на 36 проц, в том числе дизентерией на 27%, прочими ОКН на 35,5 проц, корью в 3 раза, коклюшем в 2,4 раза. Не регистрировались заболевания дифтерией, хотя эпидемическая ситуация в крае по этой инфекции продолжает оставаться крайне напряженной. Вместе с тем имел место рост заболеваемости вирусными гепатитами «А» на 27%, бруцеллезом в 9,7 раза, сифилисом в 1,1 раза, чесоткой на 39,5%.

Снижение уровня заболеваемости инфекциями в районе, управляемыми средствами специфической профилактики (корь, коклюш, дифтерия), обусловлено усилением работы по иммунизации населения. Планы иммунизации выполнены по всем инфекциям, за исключением прививок против туляремии, что было связано с несвоевременным поступлением и недостаточным количеством вакцин.

В целях активизации деятельности лечебно-профилактических учреждений по профилактике дифтерии создан штаб по борьбе с этой инфекцией, проведено два медицинских совета. Утверждена районная программа «Вакцинопрофилактика». Было издано постановление главы администрации района «Об усилении темпов иммунизации взрослого населения против дифтерии». Иммунизация населения взрослых к концу года достигла 71%. Окончание массовой иммунизации взрослого населения предусмотрено в 1995 году.

Рост заболеваемости вирусными гепатитами «А» связан с началом очередного циклического подъема этой инфекции. Заболеваемость имеет контактно-бытовой характер. Групповые заболевания и вспышки, обусловленные пищевым или водным факторами передачи инфекции, не зарегистрированы. Вместе с тем, рост заболеваемости зарегистрирован повсеместно. Наиболее неблагополучная эпидемическая ситуация по вирусным гепатитам отмечалась в с. Новосреднее и п. Коммалк, а также в ст. Зольской и г. Новопавловске. В структуре заболеваний преобладают дошкольники и школьники. Эпидемическому неблагополучию способствуют переуплотненность дошкольных учреждений и школ, несоблюдение правил личной гигиены обслуживающим персоналом и детьми, невыявление больных безлюдными (скрытыми) формами заболеваний, хотя известно, что именно они составляют 80% в структуре всех больных гепатитами «А» и являются основными источниками распространения инфекции.

В 1994 году достигнуто снижение уровня заболеваемости гнойно-септическими инфекциями среди новорожденных в 2,4 раза, родильниц в 7,7 раза.

Негативным явлением является отсутствие резервного помещения для перевода роддома на период профилактической дезинфекции, которая должна проводиться 2 раза в год по графику.

В прошлом году возникла неблагополучная эпидемическая ситуация по бруцеллезу людей и животных в ст. Советской. Причиной повышенной заболеваемости является наличие эпизоотии в овцеводческом хозяйстве колхоза «Советский» и крупного частного лица. Способствующими факторами являются острый дефицит моющих и дезинфицирующих средств, несвоевременное проведение дезинфекции помещений для содержания скота после зимовки, несвоевременное выявление и изоляция больных животных, отсутствие полного учета личного и

общественного скота. Вопрос об эпизоотии бруцеллеза рассматривался на заседании районной комиссии. Но на всех МТФ и СТФ скотирма следовала не централизованно. На большинстве ферм отсутствуют дуплированные, имеются не функционируют. Повсеместно отмечается острый дефицит дезинфицирующих и моющих средств.

Родильные отделения по-прежнему не обеспечены кроватями, ящиками, клеенчатыми фартуками, резиновыми перчатками для сбора послеродовых, абортных и мертворожденных плодов, что может привести к заражению бруцеллезом.

Территория района считается стационарно неблагополучной по заболеваемости животных и людей бешеными: в 1991 — 92 г. г. зарегистрировано 3 случая бешенства у коров, а в 1991 году два случая бытового заражения бешеным людей. Наибольшее число укушенных зарегистрировано в г. Новопавловске — 55,4%. Вместе с тем, в истекшем году неудовлетворительно решался вопрос отлова бездомных животных, представляющих основную опасность в распространении вирусного бешенства, несмотря на наличие специального распоряжения главы администрации района.

Летом 1994 года возникла реальная угроза заноса и распространения холеры в районе в связи с неблагополучием по этой инфекции в республике Дагестан.

В целях предупреждения эпизоотии бруцеллеза на территории района были проведены мероприятия по осуществлению заноса инфекции (бактериологическое обследование лиц, прибывших из Дагестана, осуществление контроля за состоянием торговых пищевых продуктов и др.), своевременному выявлению источников инфекции (исследование всех больных с дисфункцией кишечника на холеру), выявлению возможных путей передачи инфекции, совместно с работниками РОВД проводились рейды по соблюдению надлежащего санитарного состояния на вокзалах.

Вопросы предупреждения заноса и распространения холеры в районе дважды рассматривались на заседаниях чрезвычайной противоэпидемической комиссии. Разработан и утвержден постановлением главы администрации района оперативный план мероприятий по предупреждению заноса и распространения особо опасных инфекций и санитарной охране территории по Кировскому району на 1994 — 96 г. г.

Отмечается значительный рост заболеваемости среди сельского населения сифилисом. Из общего числа вновь зарегистрированных случаев сифилиса 77,2% приходится на сельских жителей.

Особенно тревожным является рост числа незаболевших подростков, среди которых в 1994 году выявлено 11 больных сифилисом против двух в 1993 году.

Наряду с венерическими болезнями в районе регистрируется резкий подъем уровня заболеваемости чесоткой.

Особая роль в организации противоэпидемических мероприятий отводится раннему выявлению заболеваний посредством проведения медицинских осмотров. В 1994 году имели место случаи приема на работу без прохождения предварительного медосмотра на таких предприятиях, как АО «Меха Ставрополья», ЮРАО «Москвич», п/л «Орленок», станции юных натуралистов, колхоз «Советский», ООО «Шевро» частные предприниматели, занимающиеся торговлей и оказанием бытовых услуг.

В течение года руководители предприятий допускали к рабо-

те лиц, не прошедших медосмотра деятельности. Это руководители АО «Пушиное», колхоза «Советский», колхоза «Советский», ООО «Коммалк», аптеки № 28, Марьянского сельпо, ООО «Шевро» и другие.

В районе не решен вопрос качественного водоснабжения населения. Так, в летнее время отмечается перебои с подачей питьевой воды в г. Новопавловске, ст. Зольской, Советской, с Горнозаводским. Особое беспокойство вызывает водоснабжение г. Новопавловска. По время отключения подачи воды, в водопроводную сеть проходит антиное засорение загрязнителей, что ухудшает бактериологические показатели воды. Санитарно-эпидемической службой района в течение 1994 года исследовано 1400 проб питьевой воды на соответствие ГОСТу «вода питьевая». 43 пробы не отвечали требованиям ГОСТа. Процент не отвечающих стандарту по бактериологическим показателям исследованных проб питьевой воды остается высоким на год и имеет тенденцию к росту.

Все исследованные пробы питьевой воды, отработанные непосредственно из источников водоснабжения, признаны доброкачественными. Ухудшение подаваемой населению питьевой воды происходит в разводящей водопроводной сети.

Актуальность охраны источников водоснабжения и поддержания санитарно-технического состояния водоразборных сооружений возрастает в связи со стойким эпидемиологическим неблагополучием по кишечным инфекциям (холера, брюшной тиф) на приграничных регионах.

На крайне низком уровне находится санитарная очистка населенных пунктов района от бытового мусора, содержание поселковых и городских свалок. Контроль со стороны глав гор. и сельадминистраций за санитарным состоянием населенных пунктов и организацией очистки ведется крайне неудовлетворительно.

С пуском очистных сооружений канализации в г. Новопавловске значительно улучшилось его санитарное состояние. Однако, из-за финансовых трудностей практически прекратилось подключение объектов различного назначения к канализационному коллектору. Имеют место случаи несвоевременного вывоза нечистот из канализационных выгребов, разлива стоков на прилегающей к ним территориях, а зачастую стоки заливают и подвалы жилых домов. В многоквартирных домах практически бесхозными стали внутридомовые водопроводные и канализационные сети. Ремонт и ревизии систем не проводятся своевременно, порядок на лестницах, в подъездах и подвалах не поддерживается. Данная ситуация способствует размножению комаров, мух, грызунов, являющихся переносчиками ряда инфекционных и паразитарных заболеваний.

В районе в последнее время значительно сократилась масштабы проведения дезинфекционных и дератизационных мероприятий. Мероприятия по проведению борьбы с грызунами, мухами в районе осуществляются на договорной основе Кировским отделом профилактической дезинфекции и ветеринарно-санитарным отделом. Однако заключение договоров между хозяйствами, предприятиями, учреждениями и выше указанной службой заключается крайне неудовлетворительно. Так, на 1995 год не заключили договоры СХП «Горнозаводское», колхоз «Советский», СХП «Нива», СХП «Ольское», МХО «Рассвет», ОПН «Зольское», птицефабрика «Марьянская», аптека № 28, ТМО «Кировское», учебные больницы, рынки и ряд

других предприятий. Практически повсеместно на пищеблоках, складских помещениях имеются мушкетеры, тараканы и т. д. Данная ситуация представляет реальную опасность в связи с активизацией природного очага чумы, как результата боевых действий в Чеченской республике. Не исключена вероятность заноса в район тузем, источниками которой являются грызуны.

В последнее время в районе значительно сократилась база, обеспечивающая санитарно-бытовое обслуживание населения. Сократилось число бань, а банно-прачечный комбинат в г. Новопавловске длительное время находится в нерабочем состоянии. Практически прекратила существование сеть парикмахерских, ранее находившихся в системе бытового обслуживания. Имеет место тенденция к развитию частных парикмахерских, проведение противоэпидемических мероприятий в которых затруднено.

Особое беспокойство вызывает снабжение населения недоброкачественными продуктами питания. Недостаток моющих и дезинфицирующих средств, неудовлетворительное материально-техническое оснащение пищевых объектов, несоблюдение технологических регламентов послужили причиной ухудшения качества пищевых продуктов, реализуемых населению. Санитарной службой выявлен рост процента исследованных проб пищевых продуктов, не отвечающих требованиям ГОСТа. Так, если по продукции пищевой промышленности в 1993 году все исследованные пробы пищевых продуктов признаны доброкачественными, то в 1994 году 7,1% не отвечали требованиям стандартов.

В районе остается нерешенным вопрос об организации стопроцентного ветеринарно-санитарного контроля за продукцией, реализуемой на рынках района. Из-за отсутствия пищевых контрольных станций при рынках в п. Прогресс, ст. Советской ветэкспертиза в полном объеме не проводится.

В 1994 году центром госсанэпиднадзора в 25-ти случаях была запрещена реализация пищевой сырья и пищевых продуктов, всего 4819 кг (в 1993 — 1203,3 кг), в том числе: мясные консервы — 179,7 кг; вино-водочные изделия — 2575 литров; овощи — 1500 кг; кондитерские изделия — 435,7 кг; мясо и мясные продукты — 65 кг; молоко и молочная продукция — 44,4 кг и др.

Особо остро стоит вопрос с организацией питания в детских дошкольных учреждениях и школах района. Горячие завтраки отсутствуют, отмечаются перебои с продуктами.

В 1994 году Кировским центром госсанэпиднадзора наряду с контролем за организацией в районе противоэпидемических и санитарно-гигиенических мероприятий с лицами, не соблюдающим санитарные правила и нормы, применялись административные взыскания.

Ряд объектов, эксплуатация которых представляла эпидемическую опасность или привела бы к ухудшению состояния здоровья населения, приостанавливались постановлением главного врача госсанэпиднадзора. За 1994 год было приостановлено 49 объектов.

В районе проводится большая организационная работа, направленная на сохранение санитарно-эпидемического благополучия населения. Так, разработаны и внедряются специальные программы. С целью пресечения заноса и распространения чумы, холеры, дифтерии и ряда других инфекционных заболеваний был разработан ряд мероприятий.

**В. ФИЛИЦЕНКО,**  
главный государственный санитарный врач по Кировскому району.

## По страницам газеты

### «Московский комсомолец»

#### СВЕРБАНК СНИЗИЛ ПРОЦЕНТЫ ПО ВКЛАДАМ

Понижить процентные ставки по вкладам принял решение Сбербанк России. Как сообщил «МК» в Сбербанке, с 15 мая срочные вклады с ежемесячной выплатой дохода будут в Москве начисляться 6 процентов в месяц вместо прежних 8. В целом же в России размер ставки уменьшится с 7 до 5,5 процента.

Кроме того, с 1 июня изменятся и проценты, начисляемые по срочным вкладам и по депозитным счетам. По срочным вкладам доход будет выплачиваться по расчету 70 процентов годовых вместо 80. По депозитным счетам доход уменьшится в среднем на 20 процентов в год.

#### 100-ТЫСЯЧНУЮ КУПЮРУ НАЧАЛИ ПОДДЕЛЫВАТЬ ЕЩЕ ДО ТОГО, КАК ОНА ПОСТУПИЛА В ОБРАЩЕНИЕ

До последней степени накасти делами российские фальшивомонетчики. Как стало известно «МК», в Центральный банк РФ поступили сведения о попытках разменять в некоторых филиалах банка 100-тысячную банкноту, которая еще даже не появилась в обращении.

Самое интересное, что при изготовлении фальшивкой 100-тысячной купюры использовалась информация «МК». Некоторое время назад эта газета подробно описала внешний вид ожидаемой банкноты и доступные глаза средства защиты, которыми ее решено снабдить. Эту эксклюзивную информацию мы получили от сотрудников Госнака, которым довелось изготавливать пробную партию новых денег.

Как сообщили в ЦБРФ, в истории денег фальшивая ассигнация раньше выпуска не вносила. До сих пор даже не существует официального описания новой банкноты, оно должно поступить в ЦБ РФ только на днях.

#### КТО ЗАПЛАТИТ ЗА ДЖОХАРА ДУДАЕВА?

Созданная недавно в Тамбовской области банда в Чечне, в которой в городе насчитывается более 500 человек, на своем собрании приняла решение обратиться к руководству Тамбовского высшего военного училища

иного училища с просьбой оказать из своим посланную материальную помощь.

Дело в том, что в свое время в этом училище постигал азы летного мастерства курсант Джохар Дудаев. Именно по его вине, считают женщины, они попали в столь тяжелую ситуацию. А восточному альфа-матер первого чеченского генерала вполне могла бы помочь обменять на новом месте жертвам похищения своего воспитанника. А изучено чеченским беженцам всего ничего — хотя бы по куску хозяйственного мыла, по пачке стирального порошка да по полпачке хозяйственного белья. Община очень надеется, что руководство училища войдет в их положение.

Между тем по городу ходят упорные слухи о том, что «училище имени Д. М. Дудаева», как его уже прозвали в народе, вскоре расформируют в наладные за плечую воспитательную работу с личным составом.

#### С РЕБЕНКОМ НА РУКАХ ВЫБРОСИЛСЯ С 5-ГО ЭТАЖА

Лишь выпрыгнув с балкона 5-го этажа многоэтажки на Роговском валу вместе с собственным ребенком, смог спастись от пожара 27-летний москвич.

Как сообщили «МК» в Татарском пожарном надзоре, пожар начался, когда все спали, примерно в 4 утра. По предварительной версии, в маленькой комнате 2-комнатной квартиры загорелся неисправительный телевизор. Первой тревогу забила хозяйка квартиры. Проснувшись, она увидела обмякшего от ожогов малыша и ребенка, она успела выложить в кухню. 6-летний сын и его отец через плечи пробрались на балкон. Однако огонь добрался и туда. Не дожидаясь пожарных, отец скинул мальчика и прыгнул вниз.

Чудом оба остались живы. Мужчина отделался сотрясением мозга и несколькими ссадинами. Ребенка доставили в больницу в состоянии шока, от которого он вскоре оправился. Уже днем его забрала домой мать. Ее, кстати, вытаскили из окна кухни пожарные.

Подборку подготовил Н. КИРЬЯНОВ.

### ПРОДАЕТСЯ

дом и дачный участок в об. ществе «Комсомолец». Обращаться: ул. Пролетарская, 67, телефон 2-26-64. 1-1

(срочно, недорого) недостроенный дом в секторе «В» (10х8,5), участок 8,3. Возможен обмен на квартиру по договоренности. Обращаться по телефону 2-37-31. 1-1

насека в хорошем состоянии с инвентарем. Обращаться: г. Новопавловск, ул. Пролетарская, 146, тел. 9-25-50 в любое время. 1-3

алебастр, гипс. Обращаться кооператив «Платье», ул. Ставропольский, 2, тел. 2-21-14. 2-2

земельный участок 8 соток в квартале «Г», залит фундамент. Обращаться по телефону 2-15-61. 1-1

земельный участок в квартале «Г», швейная машинка (гумба). Телефон 2-09-66. 1-1

коза с козленком. Обращаться: ул. Октябрьская, 32, телефон 9-21-28. 1-1

емкость на колесах. Обращаться на базу Новопавловского УПТК к заведующему складом, тел. 2-31-23 и 2-31-33. 1-1

щенок породы Колли (6 месяцев). Обращаться по телефону 2-34-48. 1-1

Организация реализует универсальные котлы Дон-16, Дон-31 с водонагревателями. Отплавляемая площадь 250-500 кв. м. Обращаться: 2-14-21, 9-29-68. 1-3

#### УЧРЕДИТЕЛИ:

администрация района и трудовой коллектив редакции. Время подписания в печать по графику: 14.00.

Номер подписки: 14.00. Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

## Хрен редьки полезнее

Не все знают, что хрен обыкновенный, тот самый, что с удивительным пользой используется в народной медицине, может служить и эффективным лекарством. И это свойство овоща известно было древним нашим предкам. Не зря на Руси по этому поводу была даже поговорка: «Хрен да редька, хрен и капуста — дикаго не пустят».

Современная медицина не отрицает целебности растения, установив, что в нем есть углеводы и жиры, азотистые вещества, минералы, среди которых особенно много соли калия, есть тит фосфор, кальций, железо, магний, медь, сера, хлор. Присутствует в хрене витамин С, сильные его фитонциды, губительно действующие на многие болезнетворные микроорганизмы. Есть в овоще и ликопин — особое белковое вещество, обладающее способностью задерживать рост и размножение микробов. Но особенно ценно эфирное масло, главной составной частью которого является аллиловое горчичное масло, острый вкус зависит от гликозида синигрина. Вот такой сложный состав хрена и обеспечивает его целебные свойства.

Тертый хрен или его водные настои возбуждают аппетит и улучшают пищеварение, так как усиливают в желудке выделение соляной кислоты и желудка по-

падает при лечении гастритов с повышенной кислотностью желудочного сока. Для этих целей употребляют перед едой 1 чайную ложку тертого овоща или выжатого его сока.

#### Зеленая аптека

В народной медицине многих стран хрен на расчете и граммов хрена на стакан воды принимают по столовой ложке 3 раза в день при воспалении желчи. Во время Великой Отечественной войны в некоторых наших госпиталях при лечении острых воспалений печени килограмм измельченных корней хрена заливали 3-4 литрами кипятка, настаивали сутки в закрытой посуде и, подсластив сахаром, употребляли по полстакана перед едой 3 раза в день. Поисковые медики отмечали, что самоцельность больных улучшалась уже на 3-4 день такого лечения.

Водные настои овоща находят применение при лечении дискинезий желчных путей по гипокINETическому типу, при атонии кишечника.

Народная медицина считает хрен и полезным средством. Он действительно может оказать помощь при борьбе с отечными сердечными происхождением. Нельзя использовать этот овощ

как мочегонное средство при заболеваниях почек, так как это растение может раздражать почечные тубулы.

Водными настоями или соком хрена, разведенным водой, можно подсластив дольку лимона при различных или воспалительных заболеваниях, самым овощом можно лечить гнойные раны, гнойничковые болезни кожи.

Вместо горчичников с успехом применяется свеженатертой кашицей овоща, которую, намазав на ткань, прикладывают к болезненным местам. При появлении сильного жжения на коже долго терпеть нельзя, может быть ожог.

Водные настои хрена хорошо отбеливают кожу, маски из разных частей тертого хрена и облода помогают при бородавчатой коже. Для отбеливания ее можно приготовить лосьон, для чего 50 граммов тертого хрена заливают 250 граммами столового уксуса и в темном месте в плотно закрытой посуде настаивают 3 недели. После процеживания добавляют 1,5 литра воды и полученной жидкостью протирают кожу утром и вечером.

Юрий ФЕДОРОВ, врач.

«Кавказская здравница».

Редактор

А. А. МИНЬКОВСКИЙ

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 29, ВОСКРЕСЕНЬЕ 1-й КАНАЛ

7.30 Телеутро  
8.30 Олимпийское утро  
9.00 Новости  
9.30 С утра пораньше  
10.00 Мультифильм  
10.15 Пожар все дома  
10.45 Утренняя звезда  
11.30 Страна России  
12.00 Всемирная география  
12.55 Вся Россия. В городе «П»  
13.25 «Радуга» (Египет)  
13.55 Под знаком ПИ  
14.40 Спорт в обед  
14.55 Живое дерево ремесла  
15.00 Новости (с е/п)  
15.20 Музыка в эфире  
16.10 Кубок путешественников  
17.00 Америка с М. Таргутой  
17.30 Мультисериял «Флора на чудесном острове»

18.00 Время  
18.20 Суфлер  
19.00 Один на один  
19.25 Золотой шлагер  
20.10 КВН-95  
22.00 Воскресенье  
22.45 Телесериял «Ракета»  
23.40 Любовь с первого взгляда  
0.15 Новости

### КАНАЛ «РОССИЯ»

0.00 Вести  
0.20 Звезды говорят  
0.30 Первый дубль  
0.45 Золотой ключик  
0.50 Мировая деревня  
0.55 Большой хитмейк  
1.00 «Никто не забыт»  
1.05 Доброе утро, Европа  
1.15 Афиша  
1.15 Русское лето  
1.20 Художественный фильм «Дом на Трубиной»

13.25 Кинофильм  
13.30 Шесть соток  
14.00 Вести  
14.20 «Расследование комиссара Мегра»  
15.10 Программа передач (П)  
15.15 Афиша (П)  
15.20 На водах (П)  
16.05 Реклама (П)  
16.10 Студия-2 (П)  
16.25 Волшебный мир Дисней «Зорро», 5-я и 6-я серии  
17.25 Честный мир по авторскому классу «Формула-1»  
18.45 «Вино и жизнь»  
20.00 Вести  
20.25 Киномарафон: Фильм Р. Салливан «Пометы во сне и наяву»  
22.10 Коробка передач  
22.25 У Казимира  
23.00 Вести  
23.30 Река времени  
23.45 Автошпиг  
23.40 Подполковник

Частное предприятие «Партнер» сообщает о своем закрытии с 24 мая 1995 г.

Образовательный центр «Знание» в г. Новопавловске объявляет набор на платные курсы бухгалтерского обучения с применением компьютерной техники. Срок обучения 2 месяца 3 недели. Справки и дополнительная информация по телефону 9-20-65 или по адресу: Октябрьская, 48. 1-1

Кировскому МДРСУ требуются машинист экскаватора ЭО-5122 с опытом работы, створок карьера. 1-2

ШКОЛА ИСКУССТВ ПРО. ВОДИТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ НА ОТДЕЛЕНИЯ:  
Фортепианное — с 7 до 9 лет. Срок обучения 7 лет.  
Струнно-смычковое — от 6 до 9 лет. Срок обучения 7 лет.  
Народное — от 9 до 12 лет. Срок обучения 5 лет.  
Хореография — от 7 до 10 лет. Срок обучения 5 лет.  
Приемные экзамены: 3-4 июля 1995 года.  
Консультации: 24, 25, 26, 29, 30, 31 мая 1995 года с 9.00 до 16.00 час. 1-2

Отдел неведомственной охраны при Кировском РОВД доводит до сведения учреждений, организаций и предприятий, что нами открыт текущий счет.

Счет 000141-411 в ТОО «Комбан» «Новопавловский», закрыт. 3-3

КИРОВСКОЕ АГРОТЕХНИЧЕСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ № 48 ГАРК-37 объявляет набор учащихся на 1995-1996 учебный год по следующим специальностям:

для выпускников, имеющих основное общее образование (9 классов) — тракторист-машинист широкого профиля; слесарь-ремонтник; водитель автомобиля;

мастер сельскохозяйственного производства (фермер).

Выпускники группы получают специальности: тракторист-машинист, водитель, мастер животноводства, 2-4

Электрогазосварщик, водитель — срок обучения 3 года. Выпускники получают полное общее (среднее) образование. Выплачивается стипендия.

Финалы отделения: СТ. СОВЕТСКАЯ:

— тракторист-машинист широкого профиля; слесарь-ремонтник. Срок обучения 2 года;

— штурман — срок обучения 10 месяцев.

СТ. МАРЬИНСКАЯ:

— штурман — срок обучения 10 месяцев. Всем учащимся выплачивается стипендия.

Для поступления требуется следующие документы: заявление; документ об образовании (подлинник); медицинская справка (форма 086/У); свидетельство о рождении; справка о составе семьи.

Зачисление осуществляется на конкурсной основе. Преимущество имеют абитуриенты с направлениями.

Адрес: г. Новопавловск, ул. Садовая, 137, телефоны: 9-21-44; 9-21-42. 2-4

357830, г. Новопавловск, Кировского района, Ставропольского края, ул. Октябрьская, 4. Главный редактор — 9-24-40, редактор отдела общественных организаций — 9-25-67, редактор отдела информации морали и права — 9-25-67, редактор отдела социально-бытовых проблем 9-25-67, ответственный секретарь, бухгалтер 9-27-17, фотокорреспондент — 9-25-67.

Ответственность за достоверность публикаций несут авторы. Их точку зрения не обязательно разделяет коллектив редакции.